

Въ борьбѣ обрѣтешь ты право свое.

ВОЛЯ НАРОДА

Воля народа,

Счастье его

Свѣтъ и свобода—

Крежде (сего)

Н. А. Некрасовъ.

Ежедневная народная газета Костр. Губ. Жомит. партіи Соціалистовъ-Револуціонеровъ и группы членовъ
Исполн. Комитета Костромского Совѣта Крест. Депутатовъ *прежняго состава.*

Адресъ конторы и редакціи:

Кострома, Русина улица,
домъ № 9. Тел. 5-63.

Подписная плата:

На 1 мѣсяцъ 4 р. — к.
на 2 мѣсяца 7 р. 50 к.
на 3 мѣсяца 11 р. — к.

газета ставитъ своей цѣлью защиту интересовъ **ВСЕГО ТРУДОВОГО НАРОДА** и поддержку его въ борьбѣ **ЗА ЗЕМЛЮ И ВОЛЮ.**

Открыта подписка на ежедневную народную газету

„ВОЛЯ НАРОДА“

органъ Костромского губ. К-та П. С. Р., издаваемый съ мая 1917 г.

„ВОЛЯ НАРОДА“ стоитъ на почвѣ защиты Учред. Собранія.

Лозунгъ ея—*Вся власть Учредит. Собранію! Вся земля трудящимся на ней!*

„ВОЛЯ НАРОДА“ преимущественно обслуживаетъ интересы трудового крестьянства, удѣляя вниманіе и вопросамъ рабочей жизни.

Въ 1918 году вопросъ **земельный** (земельная реформа и зем. к-ты), **новоземство** и **кооперативная** жизнь получаютъ наибольшее освѣщеніе и составляютъ постоянные отдѣлы въ газетѣ.

„ВОЛЯ НАРОДА“ возможно полно будетъ освѣщать важнѣйшія стороны политической, общественной и партійной жизни.

Газета выходитъ подъ редакціей *С. И. Барыкова*, при ближайшемъ участіи членовъ Учред. Собр. фракціи соц.-рев. отъ Костромской губ., *Н. Д. Кондратьева, Н. А. Козлова и С. М. Лотошниковъ.*

Въ прошломъ году были помѣщены статьи и стихотворенія мѣстныхъ сотрудниковъ: *И. Блюзерова, О. Барыковой, М. Дора, А. В. Киселева, Ф. Пенькова, В. И. Перехода, Д. Потѣхна, Ив. Трухина, И. Фролова и др.*

У С Л О В І Я П О Д П И С К И :

на 1 мѣсяцъ—4 руб., на 2 мѣсяца—7 руб. 50 коп., на 3 мѣсяца—11 руб.

Адресъ конторы и редакціи: Кострома, Русина ул., домъ № 9.

Б ю р о т р у д а

при Союзѣ служащихъ округа Костромского Округнаго Суда

всѣхъ лицъ, торгово-промышленныя предпріятія и учрежденія, какъ въ г. Костромѣ, такъ и въ другихъ городахъ, которымъ нужны интеллигентные работники и служащіе, не исключая физическаго труда, просятъ обращаться съ предложеніемъ труда въ бюро труда при союзѣ, помѣщающееся въ клубѣ губерн. союза (Козьмодемьянская ул., д. № 25 Чеканова) или письменно, или путемъ личнаго заявленія дежурному члену бюро отъ 2 до 4 ч. дня ежедневно.

ГОРОДСКОЙ РАЙОННЫЙ КОМИТЕТЪ П. С.-Р.

СОЗЫВАЕТЪ на 13 января въ 7 ч. вечера общее собраніе Городского района въ редакцію „Воли Народа“, Русина, 9.

ПОВѢСТКА ЗАСѢДАНІЯ: 1) обсужденіе *организационныхъ вопросовъ* въ связи съ постановленіями IV общепартійнаго съѣзда; 2) *выборы* новаго городского районнаго комитета.

Если собраніе не состоится въ 7 час., то назначается на 7^{1/2} час. второе собраніе, которое будетъ дѣйствительно при всякомъ числѣ членовъ.

ОПЯТЬ ВЕСЬ ГАЗЕТЪ.

Чѣмъ объясняется отсутствіе стальныхъ газетъ въ эти дни? Забастовкой рабочихъ, декретами Ленина и большевистскихъ генералъ-губернаторовъ, или еще чѣмъ инымъ—пока что неизвѣстно. Но фактъ на лицо: стальные газеты къ намъ не идутъ, не всѣ правда, а лишь тѣ, которымъ и „не слѣдуетъ“ доходить до читателя. А какому слѣдуетъ и какому не полагается, про это ужъ вѣдаютъ г.г. народные комиссары и ихъ совѣтскіе исполнители.

Напримѣръ, многоликая „Правда“—эта пользуется преимущественнымъ и исключительнымъ правомъ выхода и усиленнаго распространѣнія. Ну, а разныя тамъ эсеровскіе,

эвасовскіе, меньшевистскіе, кадетскіе и прочіе печатные органы—этимъ не зачѣмъ мѣшаться сейчасъ „не въ свое дѣло“ и только препятствовать распространенію большевистской печати. Насколько приятной оказывается такая монополия для читателя газетъ, этимъ вопросомъ менѣе всего интересуются люди, на словахъ отстаивающіе не только всѣ свободы, но и напроломъ идущіе въ партію социализма.

Полный просторъ всевозможнаго рода „Правдамъ“ и смерти всѣмъ, кто осмѣливается называть печатаемое ежедневно въ этихъ „Правдахъ“ совѣмъ инымъ именемъ! Это не преувеличеніе, читатель, и достаточно напомнить недавній „декретъ“, которымъ послѣ рагона Учреди-

Открыта подписка на 1918 годъ

на двухнедѣльный кооперативный, научно-популярный и литературный **Ж У Р Н А Л Ъ**

„Народное богатство“

издаваемый Рязанскимъ Союзомъ Потр. О-въ, Рязанск. Союзомъ Кред. и Сс.-сбер Т-въ и Касимовскимъ Т-мъ Потреб. О-въ.

ВЪ ЖУРНАЛѢ И ГАЗЕТѢ ИМѢЮТСЯ ОТДѢЛЫ:

1. Новости дня. 2. Фельетонъ. 3. Кооперация. 4. Земство. 5. Народное образованіе. 6. Городъ и деревня. 7. Жизнь партій. 8. Среди рабочихъ и крестьянъ. 9. Миръ книгъ и газетъ. 10. Биографія.

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА:

на 6 мѣс. 8 руб.

на 3 мѣс. 4 руб.

на 1 мѣс. 1 руб. 50 к.

Объявленія принимаются по соглашенію. Общественнымъ учрежденіямъ и лицамъ, ищущимъ труда, скидка.

Адресъ конторы и редакціи: Рязань, Московская ул., д. Соливанова 1 эт.

Редакторъ М. В. Сырычевъ.

ДОКТОРЪ

Н. Э. Якиль.

Внутреннія и нервные болѣзни.

Леченіе элекричествомъ, синимъ свѣтомъ и горячимъ воздухомъ.

Пріемъ отъ 10 до 12 час. и отъ 5 до 7 час.

Царевскій переулочекъ, д. № 36. Телефонъ № 547.

тельного Собранія запрещалось газетамъ не большевистскаго толка выходить до 10 января. Почему до 10-го? А ужъ „такъ моя нога хочеть“. „Захочу—полюблю, захочу—разлюблю“. И въ Москвѣ думали-было „полюбить“ и всемиловѣйше разрѣшить выйти социалистическимъ газетамъ на день раньше.

Чѣмъ кончилось дѣло, пока неизвѣстно.

Неужели-же все это творится не при прежнемъ самодержавномъ строѣ? Неужели такую позорную игру—игру кошки съ мышкой—ведетъ „правительство“, именуемое себя социалистическимъ рабоче-крестьянскимъ? Неужели не ясно, что на языкѣ не только социалиста, но всякаго честнаго гражданина это зовется не свободой печати, а надѣвательствомъ надъ свободнымъ словомъ?

Произволь, насиліе и терроръ (устрашеніе)—вотъ тѣ начала, какими руководствуется большевистская власть и въ этой области—свободы слова. И это неизбѣжно для тѣхъ, кто всталъ на путь произвола и насилія во всѣхъ областяхъ русской жизни.

Да, съ газетами „тихо“. Страна переживаетъ мучительные дни, народъ жаждетъ услышать слово настоящей, доподлинной правды, правды безъ ковычекъ, о томъ, что свершилось и происходитъ, понять происшедшее, ждуть, что ему всесторонне и правдиво освѣтятъ поло-

женіе.

А печать молчитъ, задуманная насильниками. Свободное слово скоevano, оно въ цѣпяхъ, въ желѣзныхъ цѣпяхъ, по тяжести своей не уступающихъ тѣмъ, которыя выкованы были для печати царскимъ правительствомъ.

КРОВАВАЯ ПЯТНИЦА

Русская революція знала лишь одинъ день, густо залитый народною кровью, —9 января 1905 года.

Теперь русскій народъ будетъ помнить еще одинъ день, когда руками насильниковъ была пролита народная кровь, пролита въ изобиліи, гораздо больше, чѣмъ въ то кровавое воскресенье.

Русскій народъ запомнилъ эту кровавую пятницу—5-е января 1918 года, день открытія Учредительнаго Собранія.

Тринадцать лѣтъ тому назадъ почти въ тотъ же самый день темная рабочая масса шла къ Зимнему дворцу съ вѣрой въ царя, съ надеждой, что страданіямъ народа наступилъ конецъ.

Съ тѣми-же надеждами, только съ вѣрой въ своихъ собственныхъ избранниковъ, шелъ теперь народъ къ Таврическому дворцу.

9 января 1905 года рабочихъ, которые шли безъ оружія съ хоругвями, разстрѣливали преданные царскіе слуги.

5 января 1918 года рабочихъ, солдатъ и другихъ гражданъ Петрограда, которые шли также безъ оружія съ одними только красными знаменами, также безпощадно разстрѣливали вѣрные рбы Ленина.

Какъ все это похоже одно на другое, но есть и разница—на первый взглядъ незначительная, а въ дѣйствительности очень серьезная разница: царскіе городовые и жандармы, темные солдаты и казаки разстрѣливали народъ только послѣ неоднократныхъ предупрежденій, а темные, продавшіеся большевикамъ матросы, солдаты и красногвардейцы разстрѣливали народъ безъ всякихъ предупрежденій, прямо въ лицо и, не ограничиваясь этимъ, звѣрски истязали падавшихъ на землю раненыхъ людей, такихъ же рабочихъ и солдатъ. И, въ отличіе отъ царскихъ слугъ, эти вѣрные слуги большевистскаго царя разстрѣливали своихъ братьевъ не только изъ

ружей, а еще из пулеметов, и непростыми пулями, а разрывными, и для окончательного закрѣпления своей побѣды надъ безоружной толпой, эти звѣри пользовались ручными гранатами. Они не могли справиться съ вѣрными врагомъ—вѣрцемъ и, уйдя съ фронта, привнесли съ собой въ революционную столицу все орудія братоубийственной бойни, чтобы обратить ихъ противъ мирныхъ гражданъ, вышедшихъ на улицы прѣивѣтствовать Учредительное Собрание.

Кровь лилась кругомъ Таврическаго дворца, на всѣхъ улицахъ. Со спокойной совѣстью большевистскіе наемники убивали женщинъ и дѣтей, рабочихъ и солдатъ, членовъ социалистическихъ партій, членовъ различныхъ общественныхъ и демократическихъ организацій, членовъ Учредительнаго Собрания, шедшихъ вмѣстѣ съ манифестантами.

Палачъ Треповъ могъ-бы торжествовать: его знаменитый приказъ „патроновъ не жалѣть“ былъ въ точности исполненъ нынѣшними захватчиками власти—большевиками. Они патроны, дѣйствительно, не жалѣли, ни простыхъ, ни разрывныхъ, и рвали, и убивали кого только могли.

Сколько жертвъ унесла эта кровавая пятница—въ точности неизвѣстно. До сихъ поръ установлены имена девяти убитыхъ и двадцати двухъ раненыхъ. Среди убитыхъ—членъ Исполнительнаго Комитета Всеросс. Сов. Крест. Деп. отъ Иркутскаго округа Логиновъ. Разрывная пуля, пушечная почти въ упоръ красногвардейцемъ, разнесла товарищу Логинову весь черепъ. Смерть наступила мгновенно. Логиновъ крестьянинъ Черниговской губерніи, переселившійся въ Приамурскую область. Постъ него осталось трое дѣтей. Эти сироты будутъ расти съ сознаниемъ, что ихъ отецъ, крестьянскій забранникъ, палъ славою смертью отъ руки „социалиста“—Иуды, продавшаго свой народъ за 25-ти рублевое дневное жалованье.

Жертвой революціоннаго долга, съ краснымъ знаменемъ въ рукахъ пала тов. Елена Горбачевская, дочь революціонера, умершаго въ Сибири, племянница извѣстной революционерки Софіи Богомолецъ, замученной царскими палачами на Карійской каторгѣ. Тов. Горбачевская послѣ революціи отдала все свои молодныя силы литературно-агитационной работѣ при Ц. И. К. Совѣтовъ, Раб. и Солд. Деп. и ушла отсюда лишь послѣ захвата власти большевиками. Она была одной изъ дѣятельныхъ сотрудницъ рабочей конференціи по защитѣ Учредительнаго Собрания. Идя въ первыхъ рядахъ манифестаціи, она была легко ранена пулей, но знамени своего никому не отдала и шла впередъ. Только вторая предательская пуля вывела ее навсегда изъ строя борцовъ за свободу и счастье народа...

Манифестантовъ разстрѣливали, а ихъ

знамена съ лозунгами „Долой гражданскую войну“, „Земля и воля черезъ Учр. Собрание“ съ непристойной бранью рвали въ клочья, топтали каблуками или сжигали...

В. Р.

Памяти погибшаго товарища.

Телеграфъ принесъ ужасное извѣстіе: убитъ въ постели въ 1 часъ ночи въ Марининской больницѣ матросами и красногвардейцами находившійся подъ стражей бывшій министръ А. И. Шингаревъ. Во время царства пролетариата случилось звѣрство, неслыханное, какъ въ царство Александра III, такъ и въ царство Николая Последняго. Задумывался надъ всѣмъ этимъ, немало сираниваешь себя: что представляетъ изъ себя покойникъ и чѣмъ можетъ быть объяснено столь неслыханное убійство. А. И. Шингарева я зналъ давно: зналъ я его, когда вмѣстѣ съ нимъ обучался въ Воронежскомъ реальномъ училищѣ, зналъ его студентомъ и вмѣстѣ съ нимъ пускалъ крामолу въ землечасѣ. Зналъ я его и позднѣе, когда онъ работалъ врачомъ въ Воронежской губерніи. Былъ онъ, какъ и я, народникомъ, но расходились мы съ нимъ во многомъ. Онъ былъ честный культурный работникъ, но не признавалъ подпольную революціонную работу. Я наоборотъ, сочувствуя вначалѣ народной волѣ и принадлежа позднѣе къ партіи социалистовъ-революціонеровъ, придавалъ нелегальной работѣ громадное значеніе. На этой почвѣ мы съ нимъ не сходились и были идейными противниками. На этой почвѣ приходилось не одинъ разъ съ нимъ „ломать копыта“. Спорилъ я, а особенно сильно, какъ я помню, спорилъ съ нимъ покойный Богучарскій (В. Я. Яковлевъ); но А. И. все время стоялъ на своемъ и остался вѣрнѣе своимъ возрѣніемъ до конца. По окончаніи реального училища, А. И. сдать экзаменъ на аттестатъ зрѣлости и поступилъ въ Московскій университетъ, гдѣ онъ прослушалъ два факультета: естественный и медицинскій. Будучи человѣкомъ способнымъ, А. И. могъ-бы составить себѣ ученую карьеру; но тяготѣя нутромъ къ деревенской массѣ, онъ предпочелъ занять болѣе скромное мѣсто участковаго земскаго врача въ Воронежской губерніи. И весь отдавая просвѣтително-культурной работѣ среди крестьянъ. Позднѣе изъ участковыхъ врачей онъ перешелъ въ губернскіе санитарные врачи, а еще позднѣе былъ избранъ депутатомъ въ Государственную Думу. На сколько я зналъ его лично и на сколько могъ судить о его дѣятельности по газетамъ, онъ все время оставался тѣмъ же искреннимъ другомъ народа, какимъ былъ вначалѣ.

Онъ признавалъ настоящую революцію, какъ революцію буржуазную, но не

признавалъ, какъ социальную. Какъ постепенонецъ, онъ и не могъ это сдѣлать. Онъ не относился къ тѣмъ людямъ, которые хотѣли отнять у народа его завоеванія, но были критикомъ и противникомъ революціонныхъ приемовъ борьбы. Поэтому какъ идейный противникъ, выступающій со словомъ, а не съ оружіемъ въ рукахъ, онъ не долженъ былъ бы сидѣть въ казематахъ Петропавловки, а долженъ былъ бы пользоваться всѣми правами свободнаго гражданина. Если же его постигла другая участь, то вина за все ложится на правительство Ленина, перехватившаго приемы борьбы съ идейными противниками у своего предшественника Николая II—Последняго. Спи вѣчнымъ сномъ могилы, безвременно—погибшій отъ россійскаго безправія одинъ изъ лучшихъ сыновъ народа! Растерзанный твой трупъ изъ могилы еще долго, долго будетъ говорить ему о тѣхъ издѣвательствахъ надъ личностью россійскихъ гражданъ, которыя царятъ въ наши дни.

П. Макаревичъ.

КЪ УБИЙСТВУ ШИНГАРЕВА И КОКОШКИНА.

Въ кафедральномъ соборѣ при большомъ стеченіи народа отслужена панихида по Шингареву и Кокошкину, звѣрски замученныхъ въ больницѣ охраняющей ихъ стражей большевистскаго правительства. Не будемъ останавливаться на подробности этого кошмарнаго преступленія; дабы не истерзать сердца читателей. Но мы не можемъ обойти вопроса объ отвѣтственности виновныхъ, не можемъ молчать о возмездіи требуемомъ возмущенной общественной совѣстью.

Троцкіе и Ленины назначили строжайшее слѣдствіе и виновные, говорить, уже найдены. Царское правительство въ подобныхъ случаяхъ тоже назначало слѣдствіе и находило виновника, въ видѣ какого нибудь несчастнаго „стрѣлочника“ и тѣмъ успокаивало общественную совѣсть. Но то было при монархическомъ строѣ. „Козлами отпущенія“ за преступленія другихъ стоящихъ за ними но не доступныхъ суду тогда были безгласныя искупительныя жертвы. Повторится ли та-же комедія и теперь? Или теперешніе „стрѣлочники“—эти олухманенные большевистской проповѣди гражданскаго войны и ненависти солдаты—звѣри будутъ защищаться, и спросить, за что судить насъ? Развѣ вы, наши судьи и вожди, не твердите намъ постоянно, что сейчасъ идетъ безпощадная гражданская война? Развѣ не вы объявили виѣ закона всю кадетскую партію (а вѣдѣ

Шингаревъ и Кокошкинъ—члены ея)? Развѣ не вы видите главную заслугу октябрьскаго большевистскаго правительства въ томъ, что слова и лозунги оно обратило въ дѣла и дѣйствія? Мы тоже, по мѣрѣ нашего разумѣнія, стремимся ваши лозунги, ваши призывы къ гражданской войнѣ превращать въ дѣла.

Не знаю, что отвѣтитъ на эту защиту судья изъ Смольнаго, но знаю, что на казаниемъ „стрѣлочниковъ“ общественная совѣсть не будетъ успокоена, пока возмездіе и кара не постигнетъ истинныхъ вдохновителей преступленія. Возмездіа! Но какъ-го возмездіа? Суровый ветхозаветный, Богъ не потребовалъ смерти перваго братоубійцы на землѣ—Каина, а спросилъ его: „Каинъ, гдѣ братъ твой, Авель?“—ограничился тѣмъ, что наложилъ на убійцу клеймо, по которому узнавали его отнынь все люди. Можетъ ли человѣческое общество XX вѣка быть болѣе суровымъ, чѣмъ грозный левова?..

Пусть Каинова печать ляжетъ на чело истинныхъ убійцъ Шингарева и Кокошкина, и съ этимъ неизгладимымъ клеймомъ они перейдутъ въ исторію, а возмущенная общественная совѣсть найдеть успокоеніе въ словахъ поэта демократа:

Тѣла погибшихъ, замученныхъ, сердца, прозенныя свинцомъ жестоко-сѣрымъ, теперь, какъ будто, холодны, недвижны, но невозможно ихъ убить.

Они вознесены святою смертью, они живутъ въ другихъ. Внемлите: палачи! Они живутъ въ другихъ—опять готовы на вызовъ вамъ!

В. Б.

Изъ письма Н. Я. Козлова.

Письмо одного изъ нашихъ депутатовъ, такъ рисуется засѣданію Учредительнаго Собрания 5—6 января:

„Послѣдніе дни передъ открытіемъ Учредительнаго Собрания вообще были тяжелы, но день и ночь 5-го и съ 5-го на 6 января были, откровенно говоря, сплошнымъ мученьемъ. Въ теченіе 13 час.—съ 4 ч. дня до 5 ч. утра, окруженные врагами, натравленными на насъ матросами, мы чувствовали себя обреченными и, чѣмъ становилось позже, тѣмъ опасность нарастала, особенно послѣ того, какъ ушли большевики и лѣвые эсеры. Во время рѣчи наводились на Перетелли и Чернова винтовки, а также и на насъ. Провоцировали криками, оскорбленіями и даже дѣйствіями. Такъ, одинъ изъ лѣвыхъ эсеровъ вдругъ схватилъ револьверъ, съ хоръ, гдѣ была насажена большевистская пушка и поставлены были матросы, крикнулъ: „къ оружію, товарищи!“ Изъ проходовъ стали выскакивать матросы, вынимая кортики. Но этого эсера удержали товарищи, а наше вѣрнее спокойствіе,

ПРОЕКТЪ ОСНОВНОГО ЗАКОНА О ЗЕМЛѢ.

(Въ редакціи аграрной комиссіи фракціи с.р.).

В. Пользованіе нѣдрами.

30. Нѣдра земли раздѣляются на имущества: 1) народно-хозяйственнаго значенія и 2) мѣстнаго, годобно-хозяйственнаго значенія. Категорія нѣдръ, имѣющихъ народно-хозяйственное и мѣстное значеніе, опредѣляются особыми правилами.

31. Право разработки нѣдръ принадлежитъ государству. Разрѣшеніе нѣдръ производится государственной властью—центральными, федеративно-областными и мѣстными органами, или передается на договорныхъ началахъ отдѣльнымъ лицамъ, товариществамъ и союзамъ.

32. Пользователямъ поверхности земли предоставляется право добывать строительные матеріалы (глины, гравія, удобрения и т. п.) для потребностей трудового хозяйства на своихъ участкахъ безъ наличія отвода, съ соблюденіемъ необходимыхъ правилъ безопасности. Нѣдра мѣстнаго годобно-хозяйственнаго значенія могутъ обращаться органами мѣстнаго самоуправленія въ общее трудовое пользованіе, на основаніи особыхъ правилъ.

33. Всѣмъ и каждому въ порядкѣ, закономъ установленномъ, предоставляется право производить поиски и развѣдки полезныхъ ископаемыхъ. Государство имѣетъ право закрыть ту или другую область особо полезныхъ ископаемыхъ для частныхъ развѣдокъ и производить таковыя непосредственно. Въ тѣхъ случаяхъ, когда лица, производящія развѣдки, не получаютъ отъ государства разрѣшенія на разработку найденныхъ богатствъ, они получаютъ вознагражденіе и за произведенныя цѣлесообразно затраты.

34. Для разработки нѣдръ должна быть предоставлена въ пользованіе опредѣленная часть поверхности въ предѣлахъ, необходимыхъ для горныхъ работъ.

35. Государственной власти предоставляется право отвода нѣдръ мѣстнаго значенія для удовлетворенія потребностей фабрично-заводскаго производства.

36. Всѣ договоры на разработку открытыхъ ископаемыхъ подлежатъ судебному пересмотру, по заявленію о томъ органовъ мѣстнаго самоуправления или центрального горнаго управленія.

Г. Пользованіе лѣсами.

37. Всѣ лѣса, на основаніи особыхъ правилъ, раздѣляются на лѣса народно-хозяйственнаго и мѣстнаго значенія.

38. Лѣса (земельныя площади, входящія въ лѣсохозяйственныя обороты какъ покрытыя древесной и кустарной растительностью, такъ и не покрытыя таковой), находятся въ непосредственномъ завѣдываніи и распоряженіи государственныхъ органовъ, которые въ порядкѣ закономъ установленномъ эксплуатируютъ ихъ за собственный счетъ или передаютъ на договорныхъ началахъ для хозяйственной эксплуатаціи частнымъ лицамъ, товариществамъ и обществамъ.

ПРИМѢЧАНІЕ. Лѣса и насаженія узко мѣстнаго значенія, состоящіе въ пользованіи сельскихъ обществъ, казачьихъ общинъ или городовъ, предоставляются для надобности трудового хозяйства и остаются въ ихъ распоряженіи подъ контролемъ государства.

39. Центральному органу лѣснаго управленія принадлежитъ право опредѣлять техническія способы веденія лѣсного хозяйства на всемъ пространствѣ россійскихъ лѣсовъ, соответственно наибольшей цѣлесообразности и выгодности.

40. Принадлежащія нѣдръ отдѣльнымъ

лицамъ, союзамъ и учрежденіямъ права на лѣса прекращаются, поскольку они не будутъ отвѣчать настоящему закону.

41. Пользованіе охотничьими угодьями производится на слѣдующихъ условіяхъ: всѣ граждане имѣютъ право заниматься охотой для собственнаго потребленія, а также допускается промысловая охота на основаніи особо установленныхъ закономъ правилъ.

42. Собраніе въ лѣсахъ дѣлкихъ плодовъ, ягодъ, грибовъ, цвѣтовъ, травъ и т. п. должно быть доступно для всѣхъ, съ соблюденіемъ правилъ, предупреждающихъ ихъ истребленіе, сборъ незрѣлыми, порчу деревьевъ и т. п.

Д. Пользованіе водами.

43. Всѣ водные запасы страны, съ ихъ богатствами, на основаніи особыхъ правилъ, раздѣляются на воды народно-хозяйственнаго и мѣстно-подсобнаго значенія.

44. Завѣдываніе и распоряженіе всѣми водами и ихъ богатствами принадлежатъ органамъ государственной власти.

45. Пользованіе водою предоставляется, въ предѣлахъ и въ порядкѣ, закономъ установленныхъ, всѣмъ заинтересованнымъ лицамъ, независимо отъ того, кто пользуется землей, гдѣ эти воды находятся.

46) Органамъ государств. власти предоставляется на основаніи и въ порядкѣ, закономъ установленномъ: а) осуществлять непосредственнымъ своимъ распоряженіемъ различнаго рода предпріятія по использованию водныхъ запасовъ и богатствъ страны или передавать на договорныхъ началахъ отдѣльнымъ лицамъ, товариществамъ и союзамъ;

б) регулировать пользованіе водами со стороны отдѣльныхъ лицъ и учреждений, въ интересахъ государственныхъ, общественныхъ и частныхъ;

в) устанавливать необходимыя въ интересахъ воднаго хозяйства мѣры по охранѣ водъ, ихъ накоплѣнію, сбереже-

нію и использованію, а равно по борьбѣ съ ихъ разрушительнымъ и вреднымъ дѣйствіемъ;

г) распространять дѣйствіе вышеозначенныхъ мѣръ (п. п. а и б) не только на самыя воды, но и на необходимыя въ подлежащихъ случаяхъ земельныя пространства, сооруженія и устройства и, въ частности, охранять берега рѣкъ, источниковъ, озеръ, прудовъ и другихъ водоемовъ; и) запрещать распашку земли, рубку и корченку лѣса и пастбу скота на склонахъ рѣкъ, балокъ, овраговъ и пр.;

д) привлекать отдѣльныхъ лицъ и учрежденія къ соотвѣтственному участию въ общихъ мѣропріятіяхъ въ области воднаго хозяйства и къ образованію, по мѣрѣ надобности, особыхъ водныхъ товариществъ;

е) принимать мѣры къ развитію рыбодоводства и правильной организаціи рыболовства.

47. При разрѣшеніи заинтересованнымъ лицамъ пользованія водою принимаются во вниманіе какъ характеръ потребностей, для коихъ испрашивается пользованіе водою, такъ и отношеніе ихъ къ прочимъ нуждамъ воднаго хозяйства данного района. Въ случаѣ столкновенія интересовъ, предпочтеніе отдается тѣмъ нуждамъ, удовлетвореніе коихъ, по мѣстнымъ условіямъ, представляется наиболѣе настоятельнымъ въ общихъ интересахъ.

О порядкѣ пересмотра основного закона о землѣ.

48. Основныя положенія настоящаго законодательнаго акта, выраженныхъ въ ст.ст. 1—47 настоящаго закона, не могутъ быть замѣнены въ порядкѣ текущаго законодательства.

49. Для пересмотра основныхъ положеній, указанныхъ въ ст. 48, соблюдаются всѣ тѣ условія, которыя признаны будутъ необходимыми для пересмотра основныхъ законовъ конституціи Россійской республики.

даже неподвижность—въ самые рискованные моменты—спасли положение. Другой вопрос, чего нам стоило это спокойствие, когда мы видѣли, что готовится самосудъ и притомъ предательскій, когда высккивались лишь поводы, чтобы начать разстрѣлы безъ всякой опасности для себя.

Ночью, когда уже не было въ нашемъ составѣ большевиковъ и лѣвыхъ эсеровъ, хоры стали наполняться матросами и солдатами, а изъ зала публика, тоже большевистская, стала вмѣстѣ съ нижними матросами подбираться къ проходкамъ. Матросы были вооружены ручными гранатами. Крики: „Довольно! Корниловцы! Пора кончать!“ Я видѣлъ, какъ на хоры быстро прошли солдаты. Какой-то матросъ подошелъ къ Чернову и, взявъ его за плечо, потребовалъ прекращения засѣданія, предупредивъ, что сейчасъ потухнетъ электричество. Это было около 5 часовъ. Намъ надо было во что-бы то ни стало принять основныя положенія закона о землѣ, о мирѣ, о манифестѣ—и мы это сдѣлали. Приняли эти законы, хотя и въ сокращенномъ порядкѣ. Засѣданіе было закрыто съ объявленіемъ, что на слѣдующій день оно будетъ тутъ же, въ 5 ч. дня. Стали выходить сопровождаемые матросами и увѣренные, что сейчасъ арестъ—самый лучший исходъ.

Нѣкоторые слышали, какъ матросы сожалѣли, что не пришлось разстрѣлать и что, вотъ, теперь они разойдутся. Однако благополучно дошли до квартиры. На слѣдующій день Таврической дворецъ сталъ для насъ недоступнымъ, о чемъ составленъ протоколъ.

...О дальнѣйшей тактикѣ писать не буду. Одно твердо: Учредительное Собраніе продолжаетъ существовать, несмотря на декретъ о его роспускѣ. Временно работа его приостановлена, но временно... 8-го вечеромъ были захвачены наши общезнѣты; въ одномъ арестовано 21 челов., въ другомъ—не знаю. Газеты все время здѣсь отбираются, редакціи разгромлены и къ вамъ идетъ, вѣроятно, только одна „Правда“!

КЪ РАЗГОВОРУ УЧРЕДИТЕЛЬНОГО СОБРАНИЯ.

Послѣ рѣчи председателя, Виктора Чернова, отъ социалистовъ-революционеров т. Пумпявскій предлагаетъ Учредительному Собранию намѣтить очередные вопросы.

Въ первую очередь необходимо разрѣшить вопросъ о мирѣ, на основахъ, провозглашенныхъ въ мартъ мѣсяцѣ революціоннымъ народомъ.

Вмѣстѣ съ тѣмъ необходимо сегодня же отвѣтить во всей широтѣ трудовому крестьянству, чтобы у него не было сомнѣнія, что земля дѣйствительно по праву перешла къ нему и что свой трудъ онъ можетъ къ ней примѣнить. Необходимо слова превратить въ дѣло, ибо дѣлать ждетъ страна отъ Учредительнаго Собрания.

Для того, чтобы выявить общую волю всего народа, чтобы снова сковать въ единое дѣло разрывающую Россію, необходимо определенно и твердо провозгласить государственное устройство Россіи.

Наша промышленность въ такомъ ужасномъ разгромѣ, что государственное урегулированіе этого вопроса стоитъ предъ нами вмѣстѣ съ роковой угрозой безработицы. Мѣры противъ того и другого должны быть намѣчены сейчасъ же и срочно разработаны комиссіей.

То же самое слѣдуетъ сказать о продовольствѣ.

Но для того, чтобы Учредительное Собраніе могло спокойно работать, необходимо ограждать его отъ всякихъ покушеній съ какой бы то ни было стороны. Поэтому долженъ быть внесенъ вопросъ о неприкосновенности, какъ самого Учредительнаго Собрания, такъ и его отдѣльныхъ членовъ. Наша работа,—закладываетъ свою рѣчь депутатъ,—должна закончиться обращеніемъ къ населенію Россійской Республѣки.

Правды не любятъ.

Потомъ слово предоставляется депутату Церетелли.

Большинство горячо привѣтствуютъ Церетелли, вставши со своихъ мѣстъ.

Церетелли произноситъ большую рѣчь противъ дѣятельности большевистскаго правительства и заканчиваетъ ее указаніемъ на то, что только объединеніе всей демократіи можетъ вывести страну изъ тупика.

Острая рѣчь Церетелли приковываетъ вниманіе бушевавшихъ въ началѣ большевиковъ, и они выслушиваютъ ее съ напряженнымъ вниманіемъ.

Послѣ рѣчи Собраніе опять привѣтствуетъ Церетелли.

Собраніе принимаетъ порядокъ дня, предложенный отъ социалистовъ-революционеровъ депутатомъ Пумпявскимъ. (Пр. Газета).

Убийство члена Учредит. Собрания.

Въ Минскѣ убитъ членъ Учред. Собрания украинецъ Лебединецъ. Кромѣ того, имѣли мѣсто аресты членовъ Учред. Собр. украинцевъ. (Впередъ).

Послѣ перерыва.

По возобновленіи засѣданія депутатскія скамьи крайняго лѣваго сектора совершенно свободны. Какъ то нехотя группами въ два-три человѣка появляются представители фракціи „лѣвыхъ“ с.-р., размѣщающіеся частью на своихъ мѣстахъ, частью просто у входа въ залъ засѣданія. Выясняется, что на состоявшемся во время перерыва фракціонномъ совѣщаніи большевики постановили покинуть Таврической дворецъ.

Разстрѣлы.

Слово для выѣчереднаго заявленія представляетъ члену фракціи с.-д. меньшевиковъ М. И. Скобелеву, который оглашаетъ заявленіе двухъ членовъ Учредительнаго Собрания по поводу разстрѣла мирной манифестаціи 5-го января.

Заявленіе это составлено въ слѣдующихъ выраженіяхъ: „Настоящимъ заявляю, что 5 января, въ 4 часа дня, при проѣздѣ по Литейному пр., на углу Пастельеймоновской, я лично видѣлъ какъ нѣсколько группъ красногвардейцевъ стрѣляли въ толпу беззащитныхъ людей, среди которыхъ были солдаты, рабочіе, женщины и дѣти, мирно шедшіе къ Таврическому дворцу заявить о нуждахъ своихъ. Стрѣлявшие дѣйствовали безъ всякаго предупрежденія и прямо въ толпу. Я видѣлъ какъ несли на носилкахъ и везли на извозчикахъ раненыхъ, видѣлъ одного солдата, двухъ рабочихъ и женщинъ. Свидѣтелемъ всего вышесказаннаго былъ бывшій со мною солдатъ мотоциклетной команды Ворнеъ Недригайлловъ.“

Послѣ прочтенія этого заявленія М. И. Скобелевъ предлагаетъ избрать изъ состава членовъ Учредительнаго Собрания спеціальную комиссію, которая займется всестороннимъ выясненіемъ обстоятельствъ разстрѣла и установленіемъ причастныхъ къ нему лицъ. Предложеніе принимается.

Большевики уходятъ.

Послѣ ряда новыхъ мелкихъ выѣчередныхъ заявленій слово, при напряженномъ вниманіи всего собранія, предоставляется члену фракціи с.-д. большевиковъ Раскольникову.

Въ заявленіи большевикъ говоритъ, что большинство Учредительнаго Собрания отказалось признать для себя обязательную волю Всероссийскаго Ц. И. К., что большинство, его партія правыхъ с.-р., партія Керенскаго, Авксентьева, Чернова, называющія себя социалистической и революціонной руководятъ борьбой буржуазныхъ элементовъ противъ рабочей и крестьянской революціи. Поэтому большевики, покидаютъ „это Учр. Собраніе“, чтобы передать совѣтской власти окончательное рѣшеніе вопроса объ отношеніи къ контръ-революціонной части Учр. Собрания“.

Моментъ наибольшаго напряженія атмосферы винтовоекъ и револьверовъ—около 8 ч. ночи, послѣ заявленія большевика Раскольникова.

Помѣщеніе фракціи с.-р. было уже занято матросами. Кто-то изъ комендантуры предупредилъ, что не можетъ поручиться за то, что сейчасъ не можетъ произойти разстрѣлъ депутатовъ с.-р. Въ Екатерининскій залъ врываются съ шумомъ матросы и красногвардейцы, на-скоро заряджая ружья и револьверы. Часть ихъ бѣжитъ наверхъ, на хоры. Оттуда направляются на засѣдавшихъ депутатовъ дула ружей.

Внизу, въ залъ, матросы красногвардейцы высказываютъ изъ ложи журналистовъ, перепрыгивая черезъ барьеръ, и заполняютъ проходы, съ криками: „Долой“. Журналисты бросились изъ ложи; въ публикѣ паника.

Депутаты—с.-р. с. д. меньшевики, украинцы, эстонцы и др. спокойно остаются на мѣстахъ. Раздается ровный голосъ т. Чернова, который начинаетъ читать законъ о землѣ.

Засѣданіе продолжается.

Во время рѣчи т. Церетелли одинъ изъ матросовъ выхватываетъ револьверъ—готовый стрѣлять... Сосѣдъ схватываетъ его за руку и отводитъ дуло.

Фракція социалистовъ-революционеровъ старается всячески сдерживаться и не отвѣчать на выходы большевиковъ. Послѣдніе же кричатъ, стучатъ, свистятъ. Это продолжатъ какъ сидящіе въ залѣ засѣданія депутаты, такъ и „гости“, сидящіе на хорахъ.

Вотъ какая-то дама-большевичка заложивъ палецъ въ ротъ и свиститъ на весь залъ. Тамъ, у трибуны, „комиссаръ“ Подвойскій ведетъ себя настоль-

ко неприлично, что обращаетъ на себя особое вниманіе председателя Учредительнаго Собрания. Черновъ спрашиваетъ его фамилію. Подвойскій, какъ извѣстный трусъ, вымалывавшій себя въ февралѣ у царскихъ сподвижниковъ милости остаться въ Петроградѣ и теперь разстрѣливающей мирныя манифестаціи рабочихъ скрываетъ и здѣсь свою фамилію, назвавшись Мошлевымъ. Черновъ дважды призываетъ его къ порядку.

Особенно трудно приходится ораторамъ отъ неистовства большевиковъ. Только сила воли В. М. Чернова позволила ему провознести его большую рѣчь. Его настойчивость и моральная выдержка фракціи покрывали дикую вакханалію слѣва.

Т. Церетелли, встрѣченный озлобленными возгласами, стукомъ, свистомъ, долго не могъ начать свою рѣчь. Но послѣ того, какъ В. М. Черновъ все таки утихомиривъ неистовствовавшихъ, тов. Церетелли морально подавилъ большевиковъ и лѣвыхъ с.-р. Они, какъ пришибленные, сдѣли въ концѣ его рѣчи.

И благородный, смѣлый Церетелли, заслужившій свое право говорить въ Учредительномъ Собраніи ссылкой и каторгой, почти не имѣвшій въ Собраніи своей фракціи, заставилъ 150 дикарей слушать себя.

Выступающіе по вопросу о мирѣ представители національной фракціи: мусульманской, эстонской и латвійской высказываются противъ дѣйствія совѣта нар. комиссаровъ по вопросу о мирѣ, представляютъ мусульманской фракціи присоединяется все-же въ деклараціи Ц. И. К.

Представитель еврейской объединенной социалистической партіи присоединяется къ той позиціи въ вопросѣ о мирѣ, которая была развита фракціей с.-р.

Пренія по вопросу о мирѣ исчерпываются. Председатель заявляетъ, что къ нему поступило предложеніе во-первыхъ не закрывать засѣданія, пока не будетъ принято рѣшеніе по вопросу о мирѣ и землѣ и во вторыхъ производить голосованіе по этимъ вопросамъ поименно.

Всѣ эти предложенія собраніемъ принимаются и председатель приступаетъ къ оглашенію проекта основнаго закона о землѣ.

Въ это время слово проситъ лѣвый с.-р. Карелинъ для выѣчереднаго заявленія.

Декларация лѣвыхъ с.-р.

Въ этомъ заявленіи указывается, что Учредительное Собраніе не является отраженіемъ настроенія и воли трудящихся массъ и что поэтому присутствіе лѣвыхъ с.-р. будетъ квалифицировано какъ покрывіе передъ народомъ того пути, на который встаетъ правое большинство Учр. Собрания. „Поэтому—говоритъ Карелинъ—мы уходимъ изъ этого собранія и переносимъ нашу силу и энергію въ совѣтскія учрежденія“.

Конецъ засѣданія.

По оглашеніи этого заявленія Черновъ продолжаетъ читать проектъ закона о землѣ. Къ нему неожиданно подходитъ матросъ, кладетъ ему руку на плечо и заявляетъ:

„Я получилъ инструкцію, довести до вашего свѣдѣнія, чтобы всѣ присутствующіе покинули залъ засѣданія, потому что караулъ усталъ.“

Черновъ. Какую инструкцію, отъ кого?

Матросъ. Я являюсь начальникомъ охраны Таврическаго дворца и имѣю инструкцію отъ комиссара.

Черновъ. Всѣ члены Учр. Собрания также очень устали, но никакая усталость не можетъ прервать оглашенія того земельного закона, котораго ждетъ Россія. (Страшный шумъ со стороны публики, крики: „довольно, довольно“). Черновъ продолжаетъ: Учр. Собраніе можетъ разойтись лишь въ томъ случаѣ, если будетъ употреблена сила.

Матросъ. Я прошу покинуть залъ засѣданія.

Черновъ. Вънесено предложеніе закончить засѣданіе даннаго собранія принятіемъ безъ преній прочитанной части основнаго закона о землѣ, остальное же передать въ комиссію.

Предложеніе принимается.

Итакъ,—продолжаетъ Черновъ,—вами приняты основныя положенія о земельномъ вопросѣ. Предлагаю принять обращеніе къ цивилизованному міру о созывѣ социалистической конференціи въ Стокгольмѣ.

Предложеніе принимается, равно какъ и прочія, относящіеся къ вопросу о мирѣ о выборѣ делегаціи, объ обращеніи къ союзникамъ и т. д.

— Предлагаю, продолжаетъ Черновъ, назначить слѣдующее засѣданіе на 6-е января въ 12 часовъ дня. Поступило другое предложеніе назначить засѣданіе на 5 часовъ дня.

Производится голосованіе. Принимаетъ-

ся предложеніе открыть засѣданіе въ 5 часовъ дня.

Необходимо отмѣтить воинственное настроеніе охраны Таврическаго дворца въ моментъ закрытія засѣданія.

Къ проходящему мимо стражи председателю Учредительнаго Собрания В. М. Чернову, обращается одинъ изъ матросовъ и, не рѣшаясь поднять вверхъ глаза, говоритъ:—Вотъ этого бы въ бокъ штыкомъ. (Д. Н.)

БОЛЬШЕВИКИ У ВЛАСТИ.

Петроградъ.

Открылся 3-й съѣздъ Совѣтовъ Раб., Солд. и Кр. Деп. Прибыло болѣе 600 делегатовъ.

„Рабоче-крестьянско-солдатское правительство“ и солдатская газета „Сѣрая Шинель“.

„Прострѣленная сѣрая шинель“ откликается „открытымъ письмомъ товарищу Ленину“ на закрытіе газеты „Сѣрая Шинель“.

Вы, который такъ много говорили о социализмѣ, о революціи, о свободѣ за что Вы закрыли нашу солдатскую газету?

Не потому-ли, что мы требуемъ мира?

Не потому-ли, что мы требуемъ уравненія солдата съ красногвардейцами?

Не потому-ли, что мы требуемъ увеличенія солдатскаго жалованья?

Не потому-ли, что мы протестуемъ противъ того, что наши жены,—солдатскія жены, первыми выбрасываются съ фабрикъ?

Не потому-ли, что мы требуемъ хлѣба, котораго уже нѣтъ?

О томъ, какъ жили въ Петроградѣ буржуи и контръ-революционеры и какъ—представители пролетариата и истинные социалисты.

ВЪ ГОСТЯХЪ У ДЕПУТАТОВЪ.

Сотрудникъ газеты „Сѣрая Шинель“ побывалъ у членовъ Учредительнаго Собрания, въ ихъ общежитіи. Былъ онъ у социалистовъ-революционеровъ, былъ и у большевиковъ. Вотъ что онъ увидѣлъ.

На Болотной.

Входящій въ общежитіе для членовъ Учредительнаго Собрания—социалистовъ-революционеровъ, помѣщающагося въ лазаретѣ на Болотной улицѣ, и сразу слышитъ отрывки фразъ.

— Миръ, Смольный, „лѣвые“, эс-эри, Масловъ...

— Васъ интересуетъ работа фракціи? говоритъ мнѣ делегатъ юго-западнаго фронта, докторъ. Вотъ она—вѣя здѣсь—въ этихъ комнатахъ, улыбаясь указываетъ онъ на бѣлыя больничныя двери. Не отводятъ намъ удобныхъ помѣщеній. Не признаютъ...

— Здѣсь мозгъ и сердце фракціи,—подводитъ онъ меня къ двери съ надписью:

— „Бюро (управленіе) фракціи“...

Дальше идутъ:

— Земельная комиссія, рабочій отдѣлъ, иногородній, военный.

Простая, почти бѣдная обстановка повсюду. Деревянные, некрашеные столы и табуреты. Голыя стѣны, и холодъ такой, что машинистки у своихъ машинъ сидятъ въ верхнемъ платьѣ и безпрестанно согревають иззябшіе пальцы у теплой печки.

— Вотъ, Богъ дастъ, въ январѣ откроемся. Тогда легче будетъ,—говоритъ докторъ, угадывая мои недоумѣнные мысли.

— Фракція заканчиваетъ законопроектъ о переходѣ земли въ руки народа. Строгий законопроектъ, продуманный, заявляетъ докторъ.

— А вотъ здѣсь мы обѣдаемъ—приглашаетъ докторъ въ столовую общежитія.

Деревянные, длинные, какъ въ казармахъ, столы. Очередью, съ тарелками и ложками въ рукахъ проходятъ депутаты въ кухню; сами наливаютъ въ тарелки жидкія щи...

Въ „Асторіи“.

Великолѣпное зданіе на углу Морской и Исаакіевской площадей. Богатый подъѣздъ, широкая стеклянныя двери и безпрерывно дежурящіе на холодѣ вооруженные солдаты.

Спрашиваю—гдѣ найти членовъ Учредительнаго Собрания.

— Поднимитесь на пятый этажъ.

Лѣстницы и коридоры знаменитой вѣмедкой гостиницы устланы дорожками, мягкими, цвѣтными коврами. У расписанныхъ узорами высокихъ стѣнъ удобныя кресла.

Прислуживаютъ официанты во фракахъ и бѣлыхъ галстукахъ.

Радуюсь за депутатовъ, такъ удобно устроившихся.

Изъ большевиковъ никого въ бюро

не оказывается—дверь заперта на ключ. Жду минут десять, пока не придёт дежурный член фракции. Он оказывается депутатом от Новгородской губернии. По внешнему виду и по разговору—рабочий.

— Хотѣлось бы мнѣ видѣть депутата съ фронта, военного...

— Къ сожалѣнію, никого не могу указать вамъ, товарищъ. Были, да всё уѣхали.

— А развѣ при фракціи нѣтъ военного отдѣла?

— Нѣтъ.

— Жаль. Но у васъ, вѣрно, идетъ сейчасъ какая—нибудь работа и вы дадите мнѣ справку...

Но товарищъ очевидно занятъ и проситъ выйти въ другой разъ.

Выхожу и въ дверяхъ сталкиваюсь съ знакомымъ товарищемъ—депутатомъ отъ Костромы.

— Здравствуйте. Можете быть вы скажете—гдѣ могу я получить свѣдѣнія о фракціи?

— Сейчасъ врядъ ли получите. Нѣтъ секретаря. (Пр. газ.)

Больные у власти.

Московская газета „Власть Народа“ сообщаетъ, что въ 81-мъ военно-психиатрическомъ госпиталѣ находится на излѣченіи пять большевистскихъ комиссаровъ, страдающихъ маніей величія.

Комиссары доставлены въ Москву изъ провинціи и, какъ выяснилось, проводили тамъ курсъ самой безпощадной большевистской полтвѣи.

Массовое заблужденіе комиссаровъ заикривало врачей, и иждиторы спеціалисты—психиатры намѣрены прочитать въ одномъ изъ медицинскихъ обществъ докладъ на эту тему.

Комиссаръ по финансовой части, „финансовый гений“ реквизировавшій банки В. Р. Меньжинскій—также въ свое время сживалъ въ домѣ умалишенныхъ. („Приунж. Вѣстн.“)

ПОСЛѢДНІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Центральный Комитетъ партіи социалъ-революціонеровъ, послѣ обыска въ немъ и выемки документовъ и писемъ закрытъ большевиками. Въ помѣщеніе введены войска.

Румынія наступаетъ на Бессарабію. Кишиневъ—въ осадномъ положеніи.

Бессарабія объявлена Молдавской республикой.

Мѣстная жизнь.

Продовольств. дѣло.

Губ. прод. к-ту телеграфируютъ изъ Симферополя, что нагрузка хлѣба по декабрьскому плану тамъ прекращена Радой и что въ январскій нарядъ Котрома не включена. Агентъ полагаетъ, что ему удалось другую губернію вмѣсто Таврической.

Изъ Петрограда завѣд. подотдѣломъ сахара сообщаетъ, что на Костромскую губ. ежемѣсячная норма сахара исчислена въ 29 т. п.

Изъ Омска сообщаютъ, что погрузокъ и отправокъ хлѣба тамъ сейчасъ не производится.

Губ. прод. к-тъ отправилъ въ Вятку, Казань и Уфу слѣдующую телеграмму: „вслѣдствіе промышленнаго кризиса въ губерніи осталось свыше 20 тыс. безработныхъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ въ губерніи свирѣпствуетъ голодъ. Всю хлѣба вмѣсто потребныхъ ежемѣсячно 600 тыс. п. ушло въ ноябрѣ и декабрѣ до 75 ваг. Имѣя свѣдѣнія отъ агентовъ о большихъ запасахъ хлѣба въ вашей губ., губ. прод. к-тъ совмѣстно съ губ. земствомъ можетъ организовать артели безработныхъ для обмолота хлѣба въ вашей губерніи. Телеграфируйте о возможности послать къ вамъ артелей безработныхъ, объ условіяхъ производств. работъ и о вашемъ согласіи разрѣшить вывозъ обмолоченнаго нашими рабочими хлѣба въ Костр. губернію.“

Къ передачѣ вышнихъ нач. уч-щъ. Директоръ нар. уч-щъ Костр. губ., согласно постановленію вѣд. правит. отъ 26 сент. 1917 г., предложилъ гор. управѣ организовать к-сію по приему выш. нач. уч-щъ въ вѣдѣніе самоуправленій (въ составѣ: представители отъ самоуправленій, предс-ав. педагог. совѣта у-щъ и завѣд. уч-щемъ).

Въ виду того, что учебн. округомъ на директоръ нар. уч-щъ возложено припримѣть уч-щъ представительство отъ Моск. учебн. округа и вмѣ предложено войти въ сношеніа съ самоуправленіями

по вопросу объ орг-ціи к-сіи, директоръ Костр. губ. уполномочилъ для приѣма уч-щъ инспектора нар. уч-щъ.

ПО ГУБЕРНІИ.

Изъ Нерехтскаго уѣзда.

Въ селѣ Бордаковѣ, Рождественскаго земства въ домѣ одного крестьянина часто по праздникамъ происходили чтенія священныхъ книгъ (занятіе, кажись, вполне бы безсмысленное), на которыя собиралось нѣсколько религіозныхъ крестьянъ и крестьянокъ. Объ этомъ узнали „товарищи“ изъ сосѣдней деревни 2-го Лѣпилова и въ одинъ изъ предшествующихъ Рождеству праздникоу вломались въ домъ и сказали, что они всѣхъ арестуютъ, если не будетъ прекращено это реакціонное занятіе, а чтену наобѣщали и еще большее (передать вплоть до разстрѣла). Хулиганы эти называютъ себя большевиками и вмѣсто священныхъ книгъ рекомендуютъ творенія Ленина, Зиновьева и Троцкаго.

Ссылаясь на какой-то декретъ „товарища“ Ленина, они приказывали вести всѣ деньги къ намъ въ кучу, для какой цѣли, — неизвѣстно, но этого приказа никто не исполнялъ.

Двое изъ нихъ—неграмотныя.

Оводъ.

КОНТРАСТЫ.

Побывавъ на Рождествѣ во многихъ деревняхъ Нерехтскаго уѣзда, невольно приходилось удивляться крайне рѣзкому различію въ настроеніяхъ молодежи и взрослыхъ жителей. Ни одной деревни мнѣ не удалось найти, гдѣ бы не было или не названо на ближайшіе дни вечероу, на которыхъ танцуютъ, поютъ вѣсны, оканчивающіяся подпѣвками, устраиваютъ игры и вообще веселятся молодежь, или особыхъ такъ называемыхъ „сваловъ“, на которыхъ, какъ указываетъ само названіе, происходитъ сдѣлка брачныхъ союзовъ. Объясняется это тѣмъ, что молодежь совершенно не вдумывается въ политическія событія нашихъ дней, а навалеровъ тамъ теперь вполне достаточно, такъ какъ почти всѣ „товарищи—солдаты“ уже дома, и послѣ трехлѣтняго перерыва она веселится во всю.

Это съ одной стороны. А съ другой—почти въ каждомъ домѣ своего хлѣба не хватаетъ, продовольственная управа даетъ очень мало, а „мѣшчяковъ“ теперь отовсюду гонять и взрослое населеніе не можетъ отвѣстия отъ мысли о голодѣ.

Этотъ контрастъ, существовавшій и раньше, сейчасъ усилился до такой степени, что кажется пропастью и невольно напоминаетъ веселіища въ драмѣ Пушкина „Пиръ во время чумы“.

Печально!

Оводъ.

Мнѣніе о войнѣ.

Всѣ крестьяне, съ кѣмъ мнѣ только не приходилось разговаривать по этому всѣ поголовно счидаютъ, что дальше воевать невозможно и миръ долженъ быть заключенъ во что бы то ни стало.

Въ деревнѣ 1 Лѣпиловѣ, Рождественской в., гдѣ при выборахъ въ Учредительное Собраніе изъ 385 поданныхъ голосовъ 294 было подано за большевиковъ, когда я заявилъ, что Ленинъ объявляетъ всеобщую мобилизацію съ 18 до 30 лѣтъ для войны съ империализмомъ, всѣ почти въ одинъ голосъ замѣтили:

— Ленинъ тотчасъ же будетъ свергнутъ. Мы голосовали не за большевиковъ а за немедленный миръ.

Оводъ.

Изъ КОСТРОМСКАГО уѣзда.

Шишкино.

27-го декабря 1917 года состоялось волостное земское собраніе, которое постановило:

- 1) Открыть высшее начальное училище въ центрѣ волости.
- 2) Избрать делегата въ Костромской уѣздный совѣтъ на собраніе.
- 3) Переизбрать ревизионную комиссію.
- 4) Избрать подготовительную комиссію для разработкі смѣты прихода и расхода на 1918 годъ.
- 5) Избрать делегата по земельному вопросу по отношенію Костр. уѣзд. зем. комитета отъ 21 дек. с. г. за № 1038.

Собраніе вынесло резолюцію поддержать Учред. Собраніе слѣд. содержанія: Шишкинская волостное земское собраніе, состоявшееся въ тѣ дни, когда страна съ великой надеждой ждетъ прихода великаго хозяина земли Русской—Учредительнаго Собранія, выражаетъ свое горячее привѣтствіе Великому Собранію единственно полномочному разрѣшить всѣ вопросы государственной жизни: организовать власть, отвѣтственную передъ страной въ лицѣ Учредительнаго Собранія; заключить всеобщій демократическій миръ; передать землю трудящимся на ней, создать

дѣйствительную охрану труда рабочаго, и обезпечить завоеваніе революціей гражданской свободы. Собраніе рѣшиительно прот. противъ покушенія на Учредит. Собраніе со стороны захватчиковъ власти въ лицѣ такъ называемыхъ „народныхъ комиссаровъ“, ведущихъ страну къ гибели и призываетъ все населеніе стать на защиту Учредительнаго собранія, которое только одно можетъ вывести страну изъ царящей по всюду анархіи и ужасовъ.

Вся власть Учредительному Собранію. Позоръ насильникамъ.

Георгіевская волость.

28 декабря 1917 года мною были созваны вселенной Совѣтъ Крестьянскихъ Депутатовъ. На собраніе явилось (кромѣ членовъ сов. кр. деп.) и постороннія лица, которымъ было предоставлено право совѣтательнаго голоса.

Въ виду того, что я выступалъ съ докладомъ о побѣдѣ въ Костромѣ на собраніи губ. сов. кр. депутатовъ, мною было предложено избрать председателя настоящаго собранія. Былъ избранъ Александръ Петровичъ Турановъ.

Послѣ доклада я предложилъ собранію послать въ губ. исполнительный к-тъ губ. сов. кр. депутатовъ пожеланіе о скорѣйшемъ созывѣ вновь губ. сов. кр. депутатовъ и избрать делегата отъ нашей волости. Не смотря на мой упорный отказъ, присутствующіе члены нашего сов. кр. депутатовъ заявили, что они другого делегата выбирать и послать не желаютъ.

Этимъ замѣтательствомъ воспользовалась кучка постороннихъ лицъ, вмѣшавшихъ себя „большевиками“, и выдвинула своихъ кандидатовъ. Настоящіе же члены сов. кр. депутатовъ бойкотировали выдвигаемыхъ кандидатовъ.

Однако безперемонная кучка не растерялась и внесла предложеніе предоставить право рѣшающаго голоса всѣмъ присутствующимъ. Председатель собранія раздѣлилъ ихъ мнѣніе.

Они сами предоставили себѣ право рѣшающаго голоса, объявили настоящее собраніе не совѣтомъ кр. депутатовъ, а общимъ волостнымъ собраніемъ, въ числѣ 68 лицъ, изъ 12000 населенія волости, что видно изъ подлиннаго постановленія собранія.

Насколько популярны выдвигались кандидаты, можно судить хотя бы потому, что за нѣкоторыхъ кандидатовъ не было подано ни одного голоса (даже тѣ, кто навывалъ кандидатовъ, и тѣ устыдились подать своею голосомъ. Самое большее число голосовъ, поданныхъ за послѣдняго кандидата К. Пахуркова, было меньше половины).

Председатель—руководитель кучки, видя, что больше кандидатовъ нѣтъ, объявилъ, что большинствомъ голосовъ считается избраннымъ К. Пахурковъ, несмотря на заявленный протестъ о необходимости прогласовать—кто противъ Пахуркова.

Такимъ образомъ состоялся выборъ делегата на будущій губ. съѣздъ сов. кр. депутатовъ отъ Георгіевской волости.

Противъ этого нашъ вол. сов. кр. депутатовъ, существующій съ мая мѣсяца, вноситъ протестъ и постановляетъ кандидатуру Пахуркова считать неправильной.

Что было сдѣлано еще, сказать затруднительно. Произошло настоящее „смѣшеніе языковъ“: нельзя было даже разобратъ, что обещали. Постановленіе въ столъ веловкое положеніе президіумъ собранія растерялся и потерялъ вѣть. Изъ протокола собранія видно, что поднимали вопросы о реквизиціи кожи, мяса и другихъ товаровъ, но рѣшить ничего не могли. Характерно, что на собраніи „большевиковъ“ обсуждаются такіе вопросы, которые они сами не рѣшаютъ потомъ заносить въ протоколъ собранія. Напримеръ: поднять былъ вопросъ о приговорѣ къ смертной казни арестованнаго и избитаго вора, который едва живъ лежитъ въ больн. пѣ; предлагали было взять его изъ больницы и добить, но все же храбрые „большевики“ не рискнули на такой шагъ, а лицемѣрно постановили перевести больного арестанта въ камеру при вол. зем. управѣ, принятое рѣшеніе, однако, въ протоколъ не занесли.

Много было прений: на словахъ чуть не перестроили всю жизнь. Но къ этому времени, кромѣ президіума осталось, къ великому сожалѣнію не болѣе 10 человекъ присутствующихъ изъ публики, и собраніе пришлось закрыть.

Председатель Совѣта Крест. Деп. Георгіевской вол. Кологрив. у. Александръ Ефимовичъ Турановъ.

Дозволяя, прошу не смѣшввать съ Алекс. Петровичемъ Турановымъ. Мылица совершенно разныхъ убѣждений.

Грабевъ милиціей.

24 декабря 1917 года около 6 час. вечера, гражданинъ села Баковъ, Варнавинскаго уѣзда, Василій Петровъ Кошельковъ, возвращавшійся съ возомъ муки изъ Вятской губ. домой въ село Бака, проѣздомъ деревней Маньевымъ, Варнавинской волости, былъ остановленъ въ названной деревнѣ мѣстной милиціей на тотъ предметъ, чтобы отобрать у него муку въ силу существующаго будто бы постановленія Варнавинской продовольственной управы, какъ заподозрѣннаго въ вывозѣ хлѣба въ другой уѣздъ. Кошельковъ кромѣ муки въ зѣ еще двѣ туши свиного мяса, привязавшихъ на верху воза. Милицію Кошельковъ убѣждалъ, что везетъ муку не для перепродажи, а для собственнаго продовольствія, по она настаивала на отобраніи муки. Наконецъ милиція съ мукой Кошелькова отпустила, ставивъ лишь за это съ собою его одну изъ тушъ свиного мяса, стоющую 180 р. и нанеся ему побой.

Таковы дѣйствія теперешней милиціи. Протѣстий.

Губернская Земская Управа

приглашаетъ врачей, студентовъ-медиковъ, фельдшеровъ для работы на эпидеміяхъ въ Костромской губерніи.

За подробными свѣдѣніями объ условіяхъ службы слѣдуетъ обращаться въ Санитарное Отдѣленіе Губернскаго Земства.

Въ концѣ января выйдетъ первый № 2-го кѣдльнаго демократическаго безпартийнаго журнала

„Трудовой Путь“

издаваемого Костромск. Центр. С.-Хов. Обществомъ.

Журналъ посвящается вопросамъ народно-хозяйственной (въ частности кооперативной), жизни страны и имѣетъ слѣдующіе отдѣлы:

- | | |
|---|---|
| 1) Кооперация. | 9) Печать и жизнь. |
| 2) Продовольственный вопросъ. | 10) Хроника кооперативной жизни России и заграницы. |
| 3) Народное образованіе. | 11) По губерніи. |
| 4) Сельское хозяйство и общественная агрономія. | 12) Изъ жизни мѣстныхъ кооперативныхъ объединеній. |
| 5) Земское самоуправленіе. | 13) Юридическій отдѣлъ. |
| 6) Городское самоуправленіе. | 14) Переписка съ читателями. |
| 7) Аграрный вопросъ. | 15) Библиографія. |
| 8) Рабочій вопросъ. | |

Въ журналѣ примутъ участіе всѣ мѣстные, общественные и кооперативные работники.

Журналъ будетъ выходить два раза въ мѣсяцъ въ размѣрѣ 2-хъ листовъ (32 стр.).

Подписная плата съ доставкой: на 1 мѣс. 1 р. 50 к.; 3 м. 4 руб.; на 1/2 года 7 р. 50 к.

Въ журналѣ будутъ приниматься объявленія.

Подписка принимается при конторѣ издательства (Н. Набережная, 25 Центральное сел.-хоз. О-во) и въ книжномъ магазинѣ „Кооперация“ (Красные ряды).